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Ko pomislimo na Avstralijo, se nam pred 
očmi prikažejo kenguruji, koale in številne 
druge živali, ki v svojih vrečah nosijo nara-
ščaj. Avstralsko živalstvo je resnici na ljubo 
res nekaj posebnega in Avstralija je v resni-
ci edina celina, kjer višji sesalci (Placenta-
lia, Eutheria), pri katerih se je za izmenja-
vo snovi med materjo in zarodkom razvila 
placenta, ne prevladujejo. Avstralski vrečarji 
(Marsupialia) so se razvijali in oblikovali 
Avstralijo od njene ločitve in osamitve od 
Antarktike pred 64 milijoni let (Woodbour-
ne in Case, 1996). Kljub temu pa danes niso 
edini predstavniki raznolike avstralske fav-
ne. Jajcerodni sesalci (Prototheria) imajo z 
redom stokovcev (Monotremata) predstavni-
ke v dveh vrstah kljunatega ježka in kljuna-
šu. Velik delež endemičnega živalstva pred-
stavljajo tudi glodavci iz poddružine Muri-

nae, ki so na celino prispeli pred približno 
štirimi milijoni let (Breed in Ford, 2007). 
Dodatno mesto je v živalstvu prihranjeno 
za netopirje in dinga, avstralskega divjega 
psa, ki so nedavni kolonizatorji domnevno 
iz Azije. Vidimo, da je zaradi dolge osa-
mitve avstralske celine njeno živalstvo zelo 
posebno in vključuje v nedavni zgodovini 
tudi nekaj izjemno pomembnih kolonizacij 
višjih sesalcev. Izjemnost živalstva je do ne-
ke mere povezana z avstralskima sestrskima 
celinama iz časa Gondvane v kredi – Južno 
Ameriko in Antarktiko, vendar pa je zaradi 
zelo različne usode teh celin po ločitvi zelo 
spremenjeno. 

Sorodstveni odnosi med sesalci  
južnih celin
Timotej Turk Dermastia

Kenguru na skalni poslikavi Aboriginov v Narodnem 
parku Kakadu v avstralski zvezni državi Severni 
teritorij. Foto: Tom Turk.
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Avstralski in južnoameriški vrečarji
Marsikdo ne ve, da vrečarji (Marsupialia) 
danes ne živijo le v Avstraliji. V resnici so - 
od sedmih obstoječih redov vrečarjev - tri-
je izključno južnoameriški (Nilssen s sod., 
2010). Danes je celo splošno sprejeto, da so 
se vrečarji razvili v Južni Ameriki in se v 
obdobju pozne krede razširili na Antark-
tiko in v Avstralijo (Woodbourne in Case, 
1996; Nilssen s sod., 2010). Natančni vzorci 
migracije ostajajo neznani, vendar je danes 
sprejeto, da imajo avstralski vrečarji mono-
filetski izvor. Za sorodstvene analize vre-
čarjev so znanstveniki uporabili retrotran-
spozonska insercijska mesta. To so mesta na 
genomu, kjer so se vstavili deli DNA, ime-
novani retrotranspozoni. Ti so se sposobni 
podvojiti in vstaviti na drugo mesto v ge-
nomu. Ker je verjetnost, da se bosta točno 
določeno podvojevanje (replikacija) in vsta-
vitev (insercija) ponovili dvakrat, majhna, so 
ti elementi primerni za sorodstvene analize. 
Njihova analiza pri avstralskih skupinah 
vrečarjev je pokazala, da pripadajo skupini 
Euastralidelphia (Nilssen s sod., 2010). Se-

stavljajo jo krti vrečarji (Notoryctemorphia), 
mesojedi vrečarji (Dasyuromoprhia), veliki 
rastlinojedi vrečarji, kot so kenguruji, koale 
in vombati (Diprotodontia) ter še skupina, 
ki vključuje tako imenovanega bilbija (Pa-
ramelomorphia). Skupina Euastralidelphia 
je skupaj z južnoameriško skupino Micro-
biotheria, katere fosile so našli na vseh ce-
linah južne Gondvane, uvrščena v skupino 
Australidephia. V njej red Microbiotheria, 
stara skupina južnoameriških vrečarjev, ki 
je danes zastopana le z enim predstavnikom 
in vključuje prednike današnjih avstralskih 
vrečarjev, predstavlja bazalno skupino, iz ka-
tere so se verjetno razvili avstralski vrečarji. 
Danes red Microbiotheria zastopa le en juž-
noameriški predstavnik. Južnoameriški vre-
čarji, z izjemo Microbiotheria, so združeni 
v skupino Ameridelphia. Antarktični in av-
stralski vrečarji so po selitvi iz Južne Ame-
rike torej šli skozi obdobje močne adaptivne 
radiacije, procesa hitrega nastanka različnih 
vrst kot posledice neke nove ekološke niše 
oziroma nove dobrine v okolju – lahko pro-
stora, hrane ali pomanjkanja plenilcev. Po-

sledica adaptivne radiacije so štirje 
živeči redovi in verjetno veliko izu-
mrlih. Kolonizaciji je kmalu sledila 
odcepitev Antarktike in Avstralije 
(Woodbourne in Case, 1996), kar 
je uspešne kolonizatorje ujelo na 
celini in jih prepustilo šestdesetim 
milijonom let osamitve in evolucije. 
Rezultat so izjemno prilagojene in 
nenavadne oblike, ki jih lahko opa-
zujemo danes.

Usoda južnoameriške favne
Južna Amerika je bila, prav tako 
kot Avstralija, precej dolgo izoli-
rana, kar je posledično vodilo do 

Zahodni sivi kenguru (Macropus 
fuliginosus) je velika in v južnih območjih 
Avstralije splošno razširjena vrsta kengurujev. 
Foto: Rob Davis.
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razvoja prav tako edinstvene današnje fav-
ne, ki jo predstavljajo trije starodavni redo-
vi vrečarjev, neleteči ptiči iz skupine ratitov 
in veliko endemičnih evterijskih sesalskih 
skupin. Južna Amerika pa je doživela tudi 
več kolonizacij in dogodkov, ki so pripelja-
li do velikih razlik z Avstralijo. V izvorni 
južnoameriški favni so bili tako vrečarji kot 
tudi primitivni placentalni sesalci (Fooden, 
1972), ki so se razvili v nekatere endemične 
ameriške redove, kot so na primer lenivci. 
Pred približno 35 milijoni let so na celino 
prispele širokonose opice (Schrago in Rus-
so, 2003). Primati so ključne vrste in njiho-
va navzočnost oblikuje pokrajino, življenjske 
prostore in medvrstne odnose. Tretja in ver-
jetno najpomembnejša razlika med Avstrali-
jo in Južno Ameriko pa je povezana z veli-
ko biotsko izmenjavo v Amerikah. Ta se je 
začela s približevanjem južnoameriške celi-
ne severni in selitvijo lenivcev na sever pred 
približno devetimi milijoni let (Woodburne, 
2010). Nastajajoči most, ki je današnja Sre-

dnja Amerika, je predstavljal ključen korak 
pri selitvi severnoameriške favne na jug 
(Woodbourne, 2010). Prvi val selitev pred-
stavljajo zveri (pred 7,3 milijoni let), ki so 
jim sledili sigmontoidni glodavci pred pri-
bližno šest do pet milijoni let (Woodbur-
ne, 2010). Nazadnje pa so se pred približno 
dvema milijonoma let selili medvedi, mač-
ke, kamele in tapirji. Selitve so potekale 
tudi z juga na sever, med njimi tudi selitve 
nekaterih vrečarjev (Woodburne, 2010), ki 
danes živijo na območjih vse do meja juž-
nih držav Združenih držav Amerike. Za-
radi povezanosti Severne in Južne Amerike 
izmenjava vrst še vedno poteka.

Južnoameriški in avstralski glodavci
Sigmontoidni glodavci, ki so prišli v Južno 
Ameriko, so prevladujoča skupina glodav-

cev Novega sveta z večino vrst v Južni in 
Srednji Ameriki. Prav tako so ena izmed 
najbolj raznolikih skupin sesalcev na zaho-
dni polobli (Bravo, Pardiñas in Elía, 2013). 
Kot Murinae v Starem svetu in Avstraliji 
so to pravi glodavski predstavniki Nove-
ga sveta. Podobno kot vrečarji v Avstraliji 
je ta skupina prešla skozi proces intenzivne 
adaptivne radiacije in jo danes sestavlja 400 
vrst iz 85 rodov, ki zasedajo zelo številne 
ekološke niše. Med njimi so tako skakajoče 
miši kot polplavalci, ki lovijo ribe in rake 
(Bravo, Pardiñas in Elía, 2013). Koloniza-
cije glodavcev na obeh celinah je podobne 
starosti. Glodavci so v Avstralijo prispeli 
pred štirimi milijoni let in so se prilagodili 
in razširili, vendar ne v enaki meri kot juž-
noameriški. Razloge za to lahko iščemo v 
gostoljubnosti posamezne celine in njeni ve-
likosti, pri čemer večja celina nudi več raz-
ličnih življenjskih prostorov. Pomemben ra-
zlog pa verjetno predstavlja tudi dejstvo, da 

Zahodni sivi kenguru (Macropus fuliginosus 
fuliginosus) je podvrsta, ki živi na otoku Kangaroo v 
avstralski zvezni državi Južna Avstralija. Foto: Tom Turk.
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Lumholtzov drevesni kenguru (Dendrolagus lumholtzi) je najmanjši med drevesnimi kenguruji in živi v tropskih 
deževnih gozdovih avstralske države Queensland. Vrsta je redka. Foto: Rob Davis.

Rdečevrati pademelon (Thylogale thetis), majhna, večinoma nočna žival iz skupine kengurujev. Je zelo plašen in živi 
v gozdovih zmernega pasu blizu travnikov. Podnevi se skriva v gozdu, ponoči pa se pase na travniku.  
Foto: Rob Davis.
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so imeli glodavci v Avstraliji 
velike tekmece — vrečar-
je, ki so živeli na tleh in so 
bili izredno specializirani in 
prilagojeni na težke razmere. 
Za razliko je večina vrečarjev 
v Južni Ameriki drevesnih in 
tako niso bili tekmeci pri-
šlekom. Na srečo avstralskih 
kolonizatorjev pa je večina 
»vrečarskih miši« žužkojedih 
oziroma vsejedih in so tako 
bolj podobni velikim rov-
kam. Novi glodavski prišleki 
so se tako lahko s svojimi 
specializiranimi zobmi pri-
lagodili prehrani, katere vir 
je bil drugačen kot pri vre-
čarjih (Breed in Ford, 2007). 
Kakorkoli, avstralski glodav-

Navadni vombat (Vombatus 
ursinus) je splošno razširjen v 
hladnejših in manj sušnih območjih 
južne in vzhodne Avstralije vključno 
s Tasmanijo ter na severu v gorskih 
območjih južnega dela zvezne države 
Queensland. Foto: Tom Turk.

Koala (Phascolarctos cinereus) je 
najbližji živeči sorodnik vombata. 
Koale živijo v obalnih evkaliptovih 
gozdovih vzhodne in južne Avstralije. 
Ker je dokaj nehranljivo listje 
evkaliptov njihova glavna prehrana, 
so koale precej nedejavne in prespijo do 
20 ur dnevno. Imajo malo naravnih 
plenilcev, jih pa ogrožajo določene 
patogene bakterije in virusi ter gozdni 
požari in suša. Ta simbol Avstralije 
je uvrščen na Rdeči seznam Svetovne 
zveze za varstvo narave (IUCN) kot 
najmanj ogrožena vrsta, avstralska 
vlada pa je njene populacije v zveznih 
državah Queensland in Novi južni 
Wales razglasila za ranljive.  
Foto: Tom Turk.
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ci so danes visoko specializirana in raznoli-
ka skupina, ki se je prilagodila različnim ži-
vljenjskim prostorom, od sladkovodnih mo-
čvirij, bregov rek, savan, gozdov do puščav 
ter od alpskih območij do morske obale in 
mangrov (Breed in Ford, 2007). Vendar pa 
je 60 vrst proti 400 južnoameriškim kljub 
vsemu velika in očitna razlika.

Zaključki
Južna Amerika in Avstralija si delita sku-
pno biogeografsko zgodovino, kar lahko 
opazimo tudi v njunem živalstvu. Posebej 
so zanimivi za raziskovanje sesalci, saj so ti 
pogosto ključne vrste v okoljih, kjer se poja-
vljajo, njihova raznolikost pa je precej očitna 
in merljiva zaradi njihove pogosto omejene 
številčnosti. Obe celini sta bili zelo dolgo 

Tenkonogi veveričji vrečar 
(Sminthopsis dolichura) je bil 
opisan leta 1984. Ta majhni in 
drobni nočni žužkojed je razširjen v 
suhih območjih avstralskih zveznih 
držav Zahodna in Južna Avstralija. 
Foto: Rob Davis.

Hoffmannov dvoprsti lenivec 
(Choloepus hoffmanni) je 
vrsta, razširjena v deževnih 
tropskih gozdovih Srednje 
(slika je posneta v Kostariki) 
in Južne Amerike. Poleg prstov 
se od triprstega lenivca, ki se 
pojavlja v istem zemljepisnem 
območju, loči tudi po daljšem 
gobcu in odsotnosti dlak na 
podplatih. Foto: Tom Turk.
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ločeni od ostalega sveta, pri čemer je bi-
la osamitev Avstralije še večja in zaradi te 
osamitve dejansko ni prišlo do priseljevanj z 
drugih celin. To dela Avstralijo zelo poseb-
no, z omejenim številom sesalskih skupin iz 
Starega sveta. Izjema so le glodavski prise-
ljenci, ki so se že kmalu po prihodu pred 
vsaj štirimi milijoni let uspešno prilagodili 
novim razmeram. Avstralski vrečarji izvirajo 
iz Južne Amerike, vendar pa je njihova ra-
znolikost v Avstraliji večja kot na njihovi iz-
vorni celini. Primerjava vrečarjev v Avstrali-
ji in glodavcev v Južni Ameriki nam pokaže 
veliko adaptivno radiacijo prvih, ki je sledila 
prihodu, in zasedbo številnih ekoloških niš 
drugih, ki je sledila njihovi diverzifikaciji. 
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Mali severni mravljinčar (T. mexicana) je razširjen v 
jugovzhodni Mehike, Srednji Ameriki (slika je posneta v 
Kostariki) in Južni Ameriki zahodno od Andov. Hrani 
se z mravljami in termiti, občasno tudi s čebelami, hrošči 
ali ličinkami žuželk. Ker nima zob, je njegova predelava 
hrane odvisna predvsem od posebno oblikovanega 
prebavila. V podaljšanem gobcu ima jezik, ki je dolg do 
40 centimetrov. Foto: Tom Turk.
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